

# 太仓日报

2021年1月  
星期三

27

农历庚子年十二月十五 今日8版 总第6980期

统一刊号:CN32-0131 邮发代号:27-138

今天阴有小雨;明天多云。东北风4~5级。明晨最低气温:0~1℃,今天最高气温:10~11℃。

登创环境工程公司

电话:53584019

像保护眼睛一样保护生态环境  
像对待生命一样对待生态环境



践行嘱托开新局——争当表率 争做示范 走在前列

## 一份亮丽的“高新答卷”

□本报记者 王俊

回首来时路,郁郁满芳华。过去的一年,高新区统筹抓好疫情防控和经济社会发展,强化“新动能、新产业、新开放、新城市”四轮驱动,溯源而上、力克时艰,交出一份高质量发展的高分答卷。全区实现一般公共预算税收收入75.01亿元,规上工业产值971.3亿元,到账外资3.45亿美元,同比增长分别达7%、7.2%和90.2%,全市占比分别达50.95%、38.8%和42.3%,在全市发展中的“压舱石”作用愈加凸显。

### 优质产业加快集聚

2020年,风雨虽急,根株不倾。

年初,高新区一边严密防控疫情,一边率先推出企业复工复产“惠八条”等务实举措,仅用3天时间便使全区300多家德企全面复工复产,用10天时间使全区1000多家工业企业全面复工复产。

稳定的向好的形势下,高新区成功承办、举办了一系列重大活动,引育了一批重点产业项目,有力推

进了28个省市三级重大重点项目建设,德柯斯自动化等14个产业项目竣工投产,蜂巢汽车零部件工业互联网应用中心投运。

航空、生物医药、新能源、智能网联汽车等产业在高新区“花开朵朵”,让这里的“高精尖”企业阵容更加壮大。

产业转型升级需以创新为引领。上一年,高新区“创新生态”建设持续深化,西工大长三角研究院获批省新型研发机构,中科院计算所科创中心建成投用,力合天镜湖科技谷全面开工,太仓激光智能制造创新研究院签约落地;获评高新技术企业80家,新增苏州市级以上领军人才14人,落户人才项目超100个。

### 对德合作持续深化

作为太仓对德合作的主战场,高新区一直备受德资青睐,2020年亦是如此。

这一年,尽管国际疫情形势严峻,仍有17个德国项目选择落户高新区。

这一年,中德智能制造联合创

新中心在高新区建成投运。它是中德智能制造合作发展的重要里程碑,旨在打造集展示、应用、产学研、培训“四位一体”的智能制造公共服务平台,精准服务制造企业,加快制造业智能化改造和数字化转型。

这一年,在高新区,全国首个中德职业教育合作标准化成果对外发布,全国首个双元制本科项目和DAWT Meister大师班首批学员圆满完成学业并顺利就业。

这一年,高新区会同市相关部门成功举办、承办中德标准化合作交流大会、中德智能制造大会、中德智能制造科技创新合作联盟成立大会、太仓中德专业技术人才评价体系融合推进会、第四届中德中小企业论坛暨第13届“太仓日”等活动,推动对德合作不断迈上新台阶。

### 城市能级不断跃升

娄江新城,未来之城。当大学、高铁、临沪等诸多元素于此交汇,这片热土便拥有了无限可能。

2020年,作为娄江新城的两

颗耀眼明珠,西北工业大学太仓校区、西交利物浦大学太仓校区在项目建设方面均取得重要进展。前者一期工程已于今年1月5日封顶,后者的主体建设也在如火如荼进行中。

两所大学“拔节生长”的背后,是高新区加快推动娄江新城建设,着力提升城市能级。去年,娄江新城建设指挥部实体化运作,娄江新城“1+5+N”规划体系落地实施。提速推进复星游乐园、铂尔曼酒店及综合体等重大功能性项目,城市南部开发建设有条不紊。

在城市能级跃升的同时,高新区也注重同步提高城市的品质。去年,市民公园、娄江新城滨河公园、江南路十八港城市绿肺、江南路东段和岳鹿路南段绿化建成开放,新增绿化面积60万平方米。启动城东净水厂建设,拆违27.6万平方米,完成19条河道疏浚整治、19个小区雨污分流、114家企业危废规范化管理达标建设、166个小区生活垃圾分类“三定一督”。太仓获评全国文明城市,高新区发挥了创建主阵地、主战场、主力军作用。

### 今日导读

春节来这里  
“吃住旅”全体验

&gt;&gt;&gt; 03版

今年过年  
回还是不回?

&gt;&gt;&gt; 04版

### 太仓港新辟海口港航线

投入3艘10000吨级集装箱船舶,  
春节后5天一个航次

本报讯(记者 李孝忠)1月25日14时许,“新泓润28”首次靠泊太仓港现代货码头。这标志着太仓港2021年首条新开辟的沿海内贸航线——“太仓港—海口港”航线首航成功,太仓港内贸航线增至50条(班),航线总数增至212条(班)。

“太仓港—海口港”航线由集韵物流集团有限公司运营,共投入3艘10000吨级集装箱船舶,挂港顺序为“太仓港—泉州港—海口港—泉州港—太仓港”,太仓港到海口港平均用时6~8天。春节前为试运营阶段,春节后将常态化保持5天一个航次,可承接海口、洋浦及北部湾流向货源。

海口线的成功开通,为海南与苏南地区及长江沿线的货物对流提供了有力保障,来自海南的椰汁、橡胶可通过太仓港第一时间送达消费市场,集聚在太仓港的木材和塑料粒子以及产自安徽、江苏的粮食也能够用最短时

间分销至海南全境。通过海口港与北部湾港口的中转服务,太仓港的内贸干线服务范围还可以延伸至西南沿海地区,不仅为太仓港打造华南、华北内贸转运枢纽打下了坚实基础,也为太仓港更好服务国内大循环提供了新的通道支撑。

集韵物流负责人表示,为了服务前置、做齐配套,他们已将华东区域总部迁移至太仓港区,能够为客户提供“订舱+仓储+配送”的一站式服务。

2021年,太仓港将紧盯经济发展新形势和航运发展新形势,按照“畅通国内大循环”的要求,全面加强与内贸航运企业合作,完善内贸航线网络,持续推进做大内贸航线规模,全力以赴打造华南、华北精品航线。同时,持续优化长江中转网络体系,大力发展港到港公化运营模式,力争实现中转服务全覆盖,为内贸干线发展保驾护航。

### 外贸进出口强势反弹

去年12月同比增长20.7%

本报讯(记者 薛海荣)昨日,记者从太仓海关了解到,去年12月,我市进出口贸易强势反弹,总额99.9亿元,同比增长20.7%,创2009年以来历史新高。

数据显示,对欧盟、美国和日本进出口快速反弹,是我市上月外贸强劲增长的源头之一。去年12月,我市对欧盟、美国和日本分别进出口24.9亿元、13.3亿元和10.4亿元,分别增长25.5%、54.6%和22.4%。此外,我市继续与东盟市场保持良好的贸易关系,去年12月进出口额达21.5亿元,同比增长8.6%,在主要贸易伙伴中名列第二。机电产品作为我市传统优势产业之一,快速从疫情冲击中恢复,去年12月出口总额达39.4亿元,增长66.5%,全年共出口机电产品279.9亿元,增长7.6%,占出口总

额的63.8%。此外,出口高新技术产品和医药材、药品也有不俗表现,全年分别出口26.3亿元、1亿元,同比增长25.8%、19.2%。

去年我市外贸进出口922.5亿元,同比增长0.3%,其中出口438.4亿元、进口484.1亿元。从企业性质看,我市民营企业进出口高速增长、比重提升,外商投资企业降幅进一步收窄。去年,民营企业进出口303.4亿元,增长14.6%,占全市贸易总额的32.9%,同比提升4.1个百分点。从贸易方式看,一般贸易方式进出口增速由负转正,保税区进出口总额或转口货物高速增长。去年,我市以一般贸易方式进出口655.5亿元,增长1.2%,占全市外贸总值的71.1%;保税区进出口总额或转口货物方式进出口57.2亿元,增长39.7%。



### 演练

近日,太仓出入境边防检查站在口岸辖区开展应急处突演练,通过模拟“犯罪嫌疑分子”扰乱口岸限定区域秩序的方式,检验边检民警应对突发事件处置能力及口岸管控水平,确保年终岁末口岸辖区安全稳定。

记者 计海新 摄

## 以创新催生新发展动能

——贯彻落实市委全会及市“两会”精神系列评论之二

□本报评论员

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。履行“争当表率、争做示范、走在前列”使命,实现高质量发展,太仓必须依靠创新驱动的内涵增长,提升自主创新能力,以创新催生新发展动能。

用好创新钥匙开启新未来。发展是第一要务,创新是第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。当前,新一轮科技革命和产业变革风起云涌,科技前沿不断延伸,产业更新换代日趋加快。为此,市委、市政府高瞻远瞩,审时度势,

科学分析形势、把握发展大势,精心谋划和大力发展数字经济、智能制造、生命健康、新材料等战略性新兴产业,促进传统产业高端化、集聚化、智能化升级,为经济发展提供新动力、构建新支点。沙溪医

药产业茁壮成长,高新区航空产业蓄势待飞,汽车产业动力十足……产业发展在体量质量上实现突破。去年,太仓高端装备制造、新材料产业产值均突破千亿元大关,“两新”产业产值占比分别达58.2%、50%。实践反复证明,创新是催生新动能的源泉,也是推动传统动能转型升级的根本手段。谁牵住了创新这个牛鼻子,谁走好了创新这步先手棋,谁就能占领先机、赢得优势。

播撒创新种子孕育发展新动能。太仓有薪火相传的创新基因,也有相对丰富的创新资源。我们要坚持创新核心地位,用足用好“两校多院”创新资源,吸引更多人才团队、科研项目,促进创新链与产业链双向深度融合,加快建设一座以创新为鲜明标识和主要动力的

现代化城市。打造竞争力强的产业体系。紧扣“11155”产业发展目标,推动主导产业做大做强、优化升级,加快把生物医药、航空产业打造成未来发展的新增长极,全面推进数字赋能,提高经济效益和核心竞争力。打造深度融合的开放格局。丰富提升新时期对外开放“三篇文章”发展内涵,建立更高水平的开放型经济新体制,实现高质量引进来和高水平走出去,形成更大范围、更宽领域、更深层次的全面开放格局。

汇聚创新资源全面塑造发展新优势。我们要坚持创新驱动,增强经济高质量发展内生动力。持续深化改革、优化创新环境,加快构建更具吸引力的创新生态系统,推动技术、人才、资金等创新要素加

### 我市浙江商会 获评全国“四好”商会

本报讯(记者 王硕)近日,全国工商联办公厅公布2019~2020年度全国“四好”商会名单,太仓市浙江商会榜上有名,成为继璜泾镇商会之后,我市第二家全国“四好”商会。

近年来,我市基层商会发展迅速,数量达37家,涌现出一批政治立场坚定、自身建设过硬、作用发挥充分的“四好”商会,为推动民营经济高质量发展作出重要贡献。浙江商会作为我市一家有代表性的异地商会,自2011年成立以来,不断加强组织建设,已

吸纳会员企业300余家,行业涉及电子、机械、轻工等领域,成为太仓民营经济的一个重要组成部分。商会在推动会员企业健康发展的同时,还积极履行社会责任,自2017年成立公益慈善委员会以来,已募得来自会员企业捐款190余万元,积极践行光彩事业。

下阶段,市工商联将继续牢牢把握“两个健康”的新趋势、新特征、新问题,不断加强对商会的指导引导服务,推进全市商会组织建设、服务效能获得更大提升。